

О ПЕРСПЕКТИВАХ РАЗВИТИЯ ЛИЗИНГА В МАЛОМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН

*Работа представлена кафедрой национальной экономики
Дагестанского государственного университета.*

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор М. М. Магомедова

В статье раскрываются возможности развития лизинга как в России в целом, так и в Республике Дагестан. Автор проанализировал предпосылки для расширения лизинга в республике, выделил приоритетные направления для финансовой аренды и предложил пути решения проблем, связанных с увеличением объема инвестиций в экономику республики.

The article reveals opportunities for leasing development both in Russia as a whole and in constituent entities such as the Republic of Dagestan. The author analyses preconditions for leasing expansion in the Republic and distinguishes priority directions for financial rent. She also offers ways to solve the problems connected with the increase in volume of investments into the Republic's economy.

В условиях становления рыночных отношений в России и острой необходимости ускоренной реконструкции устаревшей материально-технической базы производства особое значение в практической работе по структурной перестройке экономики страны приобретает лизинг как форма предпринимательской деятельности, более полно отвечающая требованиям научно-технического прогресса и гармоничного сочетания частных, групповых и общественных интересов и позволяющая при финансовых затруднениях преодолеть отчуждение инициативных работников от новейших технологий и современного оборудования.

Лизинг формирует новые, более мощные мотивационные стимулы в предпринимательстве, особенно малом. Он открывает широкий простор для инициативы и предприимчивости, рационального использования материальных, финансовых и трудовых ресурсов.

В России лизинг начал развиваться в начале 90-х гг. XX в. и на сегодняшний день

составляет около 4,35% в общем объеме валовых внутренних инвестиций, тогда как в других странах на лизинг приходится от 20 до 30% инвестиций.

За последние годы лизинговая индустрия в России значительно укрепила свои позиции и способствовала решению задач улучшения инвестиционного климата в регионах страны, модернизации и технического перевооружения предприятий. По данным аналитического проекта по исследованию развития рынка лизинговых услуг в РФ, в 2002 г. в России функционировали только 3 компании, занимающиеся лизинговой деятельностью с объемом бизнеса более 100 млн долл., в 2006 г. число этих предприятий достигло 39, в том числе у 12 предприятий объем бизнеса превышал 200 млн долл., а у 11 компаний – 300 млн долл.¹

К факторам, повлиявшим на рост объемов лизинга, аналитики относят заметное улучшение общей экономической ситуации в России, острую необходимость в обновлении основных фондов, увеличение количества реализуемых лизинговых проектов,

улучшение качества предоставляемых услуг, внедрение новых лизинговых продуктов, программ, проектов и т. д. Сдерживают рост объемов лизинга недоработка правовых и организационных вопросов по лизингу отдельных видов имущества, неурегулированность некоторых законодательных и нормативно-правовых норм в области налогового и бухгалтерского учета, недостаточность информации о клиентах, ограниченность статистики лизинга в стране.

Одним из самых серьезных препятствий развития малого бизнеса в Республике Дагестан является отсутствие надежного инвестиционного механизма, поскольку собственных средств малых предприятий недостаточно, допуск к банковским кредитам ограничен в силу низкой залогоспособности. В этой связи лизинг дает возможность предприятиям приобретать новое оборудование, внедрять новые технологии, поскольку обладает рядом преимуществ, наиболее подходящих для малых предприятий. К их числу можно отнести следующие: отсутствие необходимости обеспечения лизинга в отличие от банковских ссуд; обновление и обслуживание оборудования осуществляет лизингодатель; отсутствие дополнительных балансовых обязательств, в случае, если взятое в лизинг оборудование не находится на балансе предприятия и т. д.²

В Республике Дагестан сложились объективные предпосылки для развития лизинга: созданы лизинговые компании и государственные предприятия, осуществляющие деятельность в этой сфере. Значительный опыт наработан ГП «Занятость» при Министерстве труда и социального развития РД, в сфере материально-технического обеспечения ПО «Дагестанагроснаб», Ассоциация крестьянско-фермерских хозяйств, Дагестанская лизинговая компания, Межрегиональная лизинговая компания «Юг России».

По данным ГП «Занятость» за пять лет на условиях лизинга было передано 200 ком-

плектов оборудования по переработке мяса и молока, розливу минеральной воды и вина, а также оборудование консервной промышленности на сумму 23,5 млн руб. Наибольшее количество оборудования и техники было передано в горную зону – 76 единиц, в равнинную – 70 и в предгорную зону – 54. На сегодняшний день задолженность по возврату составляет 13 млн руб. ПО «Дагестанагроснаб» в течение трех лет передал 279 единиц сельхозтехники и оборудования в долгосрочную аренду на сумму 80,4 млн руб.³

В современных условиях, когда экономика является рыночной, возрастает значение финансовой аренды, являющейся часто единственным источником внешнего финансирования экономического развития, особенно малых предприятий. Развитие лизинговой деятельности в сфере малого предпринимательства на региональном уровне позволит в короткие сроки обеспечить привлечение инвестиций частных российских и иностранных банков и компаний, использование свободных производственных площадей промышленных предприятий, оптимизацию сбыта товарной продукции, развитие вторичного рынка технологического оборудования.

Развитие лизингового бизнеса положительно влияет на экономическое развитие Республики Дагестан по нескольким направлениям:

- создает дополнительную конкурентную на рынке финансовых услуг;
- увеличивает объем капитальных вложений;
- способствует сбыту оборудования, модернизации производства и развитию малого бизнеса;
- создает благоприятный налоговый режим.

Чрезвычайная гибкость лизинга как инвестиционного инструмента, его роль и возможность в стабилизации экономики республики, в том числе через инвестирование иностранного капитала, активиза-

цию производственной сферы, создание дополнительных рабочих мест, обеспечение занятости населения и т. д., делает развитие лизинга в Дагестане насущной необходимостью.

Вместе с тем, низкая инвестиционная привлекательность региона из-за сложных геополитических условий для инвесторов извне, недостаточная активность внутренних инвесторов, ограниченность бюджетных средств, отсутствие реальной государственной поддержки лизинговой деятельности препятствуют развитию лизинга в республике.

Республика располагает развитым потенциалом производственных мощностей, значительная часть которых простаивает вследствие общего спада объемов производства. Особенно неудовлетворительное положение сложилось в легкой промышленности, промышленности строительных материалов, пищевой, бытовом обслуживании населения, где простой оборудования составляют 50% и более. А это отрасли, обеспечивающие наибольшую занятость населения и оборачиваемость капитала.

Проведение полной инвентаризации производственных мощностей и маркетинговых исследований конъюнктуры рынка позволит выявить резерв оборудования и имущества предприятий для передачи их в лизинг и возможный спрос на них.

Эту работу могут выполнить Минэкономики РД, Минстрой РД, Минпромнауки РД, Минтранс РД и Комитеты Правительства РД по поддержке и развитию малого предпринимательства и потребительского рынка и по Народным художественным промыслам и другие отраслевые министерства и ведомства. Необходимо проведение широкой рекламной кампании и создание информационного пространства лизинга, так как его отсутствие, а также реестра субъектов малого предпринимательства – потенциальных лизингополучателей привело к тому, что, например, на складах ГП «Занятость» осталось

невыпущенного оборудования на сумму 1,5 млн руб.⁴

Большие резервы, на наш взгляд, имеют предприятия легкой промышленности республики, особенно швейной, бытового обслуживания населения, оборудование которых может быть использовано для создания малых предприятий по пошиву верхней одежды на заказ и оказание бытовых услуг. Спрос на этот вид услуг достаточно высок и стабилен.

Аналогичные возможности имеют и предприятия стройиндустрии республики. В условиях строительного бума незадействованность производственных мощностей и оборудования отрасли объясняется только низким качеством выпускаемой продукции, неконкурентоспособной на товарном рынке по сравнению с привозной продукцией.

Широкие возможности имеются также для создания лизинговых компаний, специализирующиеся на операциях с оборудованием для агропромышленного комплекса, со строительными дорожными машинами, автотранспортными средствами. Определенный опыт в этих направлениях имеется, к примеру, в деятельности АФКОД и ПО «Агропромснаб». Необходимо только трансформировать его с учетом специфических условий функционирования товарного рынка.

Экономическая заинтересованность предпринимателей, получающих имущество и оборудование в пользование по договору лизинга, вынудит их использовать более совершенные технологии с соблюдением качественных характеристик, что позволит сделать эти операции рентабельными и прибыльными, а также дает возможность стабилизировать финансовое и экономическое положение предпринимателей.

Создание лизинговых компаний требует значительных финансовых вложений. В части поиска стабильных источников финансовых ресурсов для закупки лизинговой техники возможно привлечение коммерческих банковских структур, имеющих

стабильные финансовые результаты деятельности, как в качестве заемщиков средств, так и в качестве учредителей лизинговых финансовых и арендных компаний. К таким можно отнести коммерческие банки КБ «Дагестан», КБ «Ирдаг», КБ «Возрождение», КБ «Эно» и др.⁵

Учитывая ограниченные возможности данного источника, наряду с ожидаемой государственной поддержкой, необходимо активно привлекать другие внебюджетные источники финансирования.

В связи с изложенным, на наш взгляд, необходимо разработать программу развития лизинга в Республике Дагестан на 2007–2010 гг. с указанием исполнителей программы, источников финансирования и конкретных предприятий-претендентов.

Необходимо внести предложение о проведении дагестанской специализированной выставки, где участниками будут лизинговые компании, крестьянско-фермерские

хозяйства и предприниматели, создание лизингового центра, который мог бы осуществлять поиск прогрессивных технологических процессов и оборудования, анализ перспектив их эффективного использования в малом бизнесе, консультации по их рациональному использованию, осуществление содействия в поставке, монтаже и запуске в эксплуатацию оборудования.

Реализация предлагаемых мероприятий позволит существенно повысить роль малого предпринимательства в экономическом развитии Республики Дагестан, расширить базу для сбора налогов в бюджет и, что немаловажно, обеспечить население республики новыми рабочими местами, тем самым частично решить проблему занятости. Эти и другие мероприятия позволят создать предпосылки для становления и развития в дальнейшем финансового лизинга, как более сложной, но прогрессивной формы лизинга.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Горемыкин В. А. Экономика инвестиционных лизинговых процессов. М., 2005.

² Аналитические материалы Министерства Экономики Республики Дагестан и Комитета при правительстве Республики Дагестан по поддержке и развитию малого предпринимательства и потребительского рынка за 2006 г.

³ Там же.

⁴ Там же.

⁵ Там же.